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Une jeunesse active et concernée

Je n'ai pas vraiment de temps libre pour moi, mais malgré ça, je participe activement pour la ville, je fais du bénévolat.
Marina 21 ans

[bookmark: _GoBack]La forte présence au sein des personnes mobilisées comme des personnes rencontrées grâce aux dispositifs montre une jeunesse qui est active dans la cité et prête à déployer des actions. Le rôle de la collectivité est de pouvoir les accompagner. Les centres sociaux semblent être un facteur clé de cette réussite.

Préconisations : 
· Proposer aux jeunes de continuer les interventions dans la rue
· Proposer leur présence dans le conseil citoyen
· Accompagner leurs projets

Les centres sociaux : des acteurs incontournables


Je participe à des activités avec le Centre Social Promesses, je donne du temps à la paroisse de Faches-Thumesnil avec un groupe de connaissances… Juste pour le plaisir d'y être! Et des jeux sur internet pour travailler la mémoire, sans oublier la lecture!
Martine, 66 ans

C'est bien ce que font les centres sociaux et la ville! Continuez à animer le quartier!
Anonyme

Investis et compétents, il est indispensable de les intégrer à tout projet et de se reposer sur leur connaissance du quartier pour faire rayonner les actions. Ils sont au cœur de la vie sociale du quartier.

Familles, solidarité et entraide : 

J'aime la marche, je m'occupe des personnes âgées en leur tenant compagnie. Et je partage du temps avec mes 13 petits-enfants.
Françoise, 82 ans

Je viens d'accoucher alors j'ai peu de temps… Je sors avec mes copines et on discute des mecs ! Mais mon bébé occupe beaucoup de temps…
Styw, 39 ans

Je fais de l'aide au devoir (avec les enfants du CP au CM2) au centre Promesses tous les jours. Le week-end, je me le consacre personnellement et le vendredi, je vais à Riez pour  l'aide alimentaire avec la Croix Rouge.
Philippe, 60 ans

Les activités familiales sont très présentes dans le quartier, notamment les relations intergénérationnelles qui sont au cœur des relations sociales. On aperçoit également des logiques d’entraide et de solidarité de voisinage qui sont entretenues par des associations de solidarité.

Pistes d’action : 

· Faire un point sur les dispositifs de garde d’enfant dans le quartier
· Existe-t-il une bourse au bénévolat sur la ville de Wattignies ?

Le sport : une forte présence dans le quartier

Je vais dehors, faire du vélo du foot.
Lucas, 13 ans

Je fais beaucoup de sport, du vélo et je vais au cinéma
Ludovic, 29 ans

Je marche beaucoup, je vais à la piscine et je fais du renforcement musculaire. Je ne cuisine pas mais je fais du ménage à la maison.
Elise, 85 ans

Que ce soit le vélo (dans la rue), le foot (sur le terrain à proximité ou en club), la natation ou la gym, le sport est l’une des activités de temps libre dans le quartier. 

Comment accompagner les activités sportives sur le quartier (dialogue avec les clubs de sport au sein du conseil citoyen ?) et promouvoir ces activités ?

Pistes d’action : 

· Rencontres sur place avec les clubs sportifs
· Visites et sorties vers des infrastructures et des évènements métropolitains (Grand Stade, vélodrome, Centre Kipsta à l’Union et BTwin à Hellemmes, autres événements sportifs…)

Le vélo, activité principale pour les jeunes du quartier.

Du vélo…  de toute façon, y a que ça à faire dans le quartier!
Sofian, 19 ans

Nous occupons notre temps libre en vélo, c'est plus facile pour se déplacer en ville.
Et puis on joue à la Play, c'est cool, ça nous permet d'oublier qu'on doit se lever tôt.
Nicolas et Noah, 13 et 11 ans

Beaucoup de jeunes du quartier se déplacent à vélo (VTT) et s’amuse à faire des figures. Cette activité sportive a pour conséquence, quand elle est pratiquée sur la route ou sur les trottoirs, d’entrer en conflit avec les voitures ou les passants.

Comment profiter de cette utilisation pour en faire quelque chose de bénéfique pour le quartier et valoriser cette pratique ?

Pistes d’action :
· Pistes de BMX temporaires
· Aménagement d’un espace BMX
· Organisation d’une journée de VTT freestyle avec un professionnel
· Organisation d’une course dans les espaces publics entre les jeunes
…

Les jeux vidéo, un outil intergénérationnel ?

J'ai beaucoup de temps libre avec la retraite mais une femme a toujours quelque chose à la maison ! Sinon, je joue à l'ordinateur.
Patricia, 58 ans


Presque rien… Je joue à la console et je vois mes amies.
Lana, 11 ans

Comme tout le monde, devant la télévision ou je joue à Candy Crush sur mon téléphone. Je suis aussi ravi de m'occuper avec mes filles dont je partage la garde.
M. Leroy

On s'occupe, je vais au foot, je joue à la Play et je vois ma copine.
Djilali, 22 ans

Que ce soit, les jeunes du quartier ou des personnes plus âgées, ils sont nombreux à indiquer jouer sur console (la Play) ou ordinateur. Le jeu vidéo est désormais un outil que toutes les générations peuvent utiliser à sa manière et partager.

Pistes d’action :
· Exposition de retrogaming
· Challenge de jeux vidéo
…

La propreté des espaces publics : une remarque qui est revenue à plusieurs reprises.

Je vis au jour le jour, l'instant présent. Je vais manger dans le quartier avec mes enfants au Kebab. Les enfants sont contents, le quartier est aéré, il y a de l'espace on sort de chez nous. J'aimerais donner des cours de sport mais je n'ai pas le temps.
M Y, 59 ans

Cette impression est renforcée par l’absence de poubelle dans le secteur du Centre commercial. Il a par ailleurs souvent été noté que le quartier est agréable et les espaces publics aérés.

Comment pouvoir répondre à ce genre de problématique au sein du conseil citoyen ?

Pistes d’action : 
· Intégrer les services propreté urbaine dans les discussions avec les habitants
· Actions de promotion du tri avec des associations spécialisées ?


Les commerces : un lien donnant-donnant à construire

Les commerces ont été très disponibles et ont joué le jeu pendant toute la journée. Leur intérêt est que  les clients puissent venir chez eux et il est important de les intégrer aux démarches. L’initiative du midi était bonne avec le Kebab, les animatrices ont eu un bon contact à la boulangerie, le Dia était bienveillant.

Préconisations :

· Réfléchir aux liens faibles – liens forts pour recueillir leurs avis et idées si eux ne peuvent être présents lors des conseils citoyens.

Animations de quartier : des encouragements à continuer

Des personnes sont venues spontanément nous encourager dans la démarche d’animation dans le quartier. Pour beaucoup, les animations montrent que le quartier vit et qu’il est agréable.

Pistes d’actions :

· Des interventions régulières dans l’espace public autour des loisirs des habitants.

La science et astronomie : une action en vue ?  

Je fais partie de beaucoup d'associations, dont la confrérie du houblon d'or. Je fais aussi de l'astronomie à titre individuel.
La finalité, c'est d'aller vers l'autre, permettre de m'extérioriser
Michel, 71 ans

Michel est fan d’astronomie et a toujours rêvé de faire une animation avec son télescope mais n’a pas encore osé. Karim est fan de science et trouve l’idée géniale. Y aurait-il une possibilité de faire une animation un soir d’été ?

Le temps libre : une difficulté à en trouver pour certaines personnes 

J'ai acheté des mots croisés pour mon temps libre, mais il y a toujours quelque chose à faire à la maison !
Anonyme, 58 ans


Je n'ai pas le temps avec le travail alors je profite de mon fils de 4 ans au maximum
Mélanie, 42 ans

Ce constat, repris par plusieurs témoignages doit faire réfléchir sur la forme que peut prendre le conseil citoyen. Compter sur l’ensemble des forces du quartier c’est inventer de nouveaux modes d’organisation pour permettre à tous de pouvoir participer : les commerçants, les salariés et plus globalement, ceux qui n’ont pas de temps à consacrer à d’autres choses.

L’enjeu est de pouvoir proposer à un groupe d’habitants de constituer le socle du conseil citoyen (les volontaires et des tirés au sort) mais de pouvoir compter sur l’ensemble des forces du quartier grâce à un système de lien faible : les commerçants n’ont pas forcément le temps de venir, les habitants n’ont pas beaucoup de temps libre et ils le consacrent déjà à beaucoup d’activités collectives. Il faut donc réussir à constituer le conseil citoyen sans prendre la place des autres activités. Une réflexion sur le fonctionnement doit être encouragée pour ne jamais perdre ces liens faibles mais au contraire que ce soit eux qui nourrissent les temps de liens forts.


Profil des personnes interviewées par classe d’âge : 

· Moins de 25 ans : 27
· 25 à 45 ans : 16
· 45 à 65 ans : 15
· Plus de 65 ans : 9

70 paroles ont été récoltées en tout.


